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Több heti előkésztiő mnnka után meg- 
nyilt végre vasárnap, ápril 27 én az országos 
magyar képzőmüvészeti társulat képkiállitása 
Brassóban. A megnyitás ünnepélye nem volt 
oly fényes, a társadalom minden rétegének oly 
imposáns részvétele mellett, mint Kolozsvárt, 
sőt talán elmondhatjuk azt is, hogy lehetőleg 
szerény várakozásunknak sem felelt meg oly 
mértékben, mint ezt egyrészt a képzőmüvé- 
szeti társulat országos, sőt a birodalom hatá- 
rain tul is terjedő jó hirneve, másrészt meg a 
tényleg gyönyörü kiállitás megérdemelték volna. 
De utóvégre is számolva a közömbösséggel, 
melyet a közönség országszerte tanusit a kép- 
zőmüvészet alkotásaival szemben, számolva 
városunk kedvezőtlen társadalmi viszonyaival, 
meg lehetünk e kezdettel is elégedve s nem 
mondunk le a reményről, hogy ezt a kissé 
hideg, bizalmatlan hangulatot nemsokára a ki- 
állitás meleg pártfogása fogja felváltani, a mint 
a közönség kezd meggyőződni róla, hogy itt 
nem vásári humbuggal van dolga, hanem arány- 
lag csekély összegért oly élvezetben részesül- 
het, mely kiragadva őt a kicsinyes minden- 
napiság légköréből, egyuttal kitörülhetetlen 
nyomokat hagy vissza az örök szépnek szárny- 
csapásától érintett lelkében. Igaz, a mit a vég- 
rehajtó bizottság elnöke, dr. Fabritius mon- 
dott szép megnyitó beszédében, hogy kiálli- 
tásunk nem nyujtja a képirás kimagasló nagy 
alakjainak, a Rafaelek-, Murillok-, Rembrand- 
toknak alkotásait s hogy az általános aesthe- 
tikai mérték alkalmazása előtt minden igaz 
hazafi szivében a büszkeség érzésének kell 
megmozdulnia, hogy ime, ez ország szeren- 
csétlen viszonyai daczára is ennyire vitte mü- 
vészetünk; de legyen szabad kiegészitenem 
szavait annak a ténynek hangsulyozásával, 
hogy a kiállitott miűvek legnagyobb része a 
modern miüvészetnek oly magaslatán áll, hol 
nincs oka szégyenkezve elbuvnia, azon a ma- 
goslaton, melyet csak erős küzdelem, szaka- 
datlan munka árán sikerült hazai müvészeink- 
nek elérniök, de utóvégre is elérték, ugy hogy 
mai képirásunk, mint kiállitott termékei is bizo- 
nyitják, nem megvetendő helyetfoglal el amodern 

európai müvészet ezen ágának rangfokozatában. 
A ki Zichy Mihály, Benczur, Than, Rosko- 
vics, Pallik, Feszty, Telepi, Markó, Spányi 
kiállitott müvei mellett elmehet annak érzése 
nélkül, hogy itt elsőrangu tehetség keremekei- 
vel áll szemben, arra nézve a müvészet örökké 
zárt könyv marad s az ily egyének számára 
nincsenek is a kiállitások rendezve; de hisz- 
szük, hogy közönségünkben, mely a szép iránt 
mindig fogékony volt, ily „szomoru alakok" 
mentől kevesebben fognak találkozni s nem 
lesznek másrészt olyanok sem, kik politikai 
meggyőződéseik sötét szemüvegén át fognak 
tekinteni e müvekre, az isteni müvészet e lé- 
gies, kedves gyermekeire, melyeknek mellék- 
tekintetek-, nemzetiségi kérdésekhez semmi kö- 
zük, melyek az emberben csupán az embert, 
a nemesebb értelemben vett embert, keresik. 
Valóban lehetetlen, hogy az a szerény bérház 
ott a Cserge-piaczon, melyben a béke fehér 
zászlója alatt rejtezik ma Brassónak elsőrendü 
látnivalója, ne vonzza falai közé tömegesen 
városunk s vidékünk müvelt közönségét, hogy 
a tiszta szándék, mely e kiállitást rendezők 
lelkét eltöltötte, le ne fegyverezze a leggya- 
nakvóbb kedélyeket is. 

Ismételve figyelmeztetjük tehát közönsé- 
günket, ne szalaszsza el e ritka alkalmat ön- 
mivelésére, s siessen megszerezni magának a 
legnemesebb élvezetek egyikét. A ki hallgat 
szavunkra, senkinek nem hoz áldozatot, mert 
a képzőmüvészeti társulat ma hála Isten, va- 
gyonilag ott áll, hogy könnyen kiheverhet egy- 
egy vidéki fiascot; a ki vállat von rá, mi- 
denesetre magának fog ártani, mert önként 
fosztja meg magát egy ma könnyen hozzáfér- 
hető, de ezután tudja Isten mikor ismét visz- 
szatérő élvezettől. 

Végül pár köszönő szót az országos kép- 
zőmüvészeti társulathoz, mely nem riadva visz- 
sza esetleges áldozatoktól, csupán a müvészet 
szent czéljainak érdekében, lehozta közibénk a 
gazdag, szép tárlatot. Köszönet a társulat kép- 
viselője, Telepi Károly urnak, ki napok óta 
fáradhatatlan odaadással müködött azon, hogy 
a kiállitás idejében megnyiljék s a kinek nagy 
szakértelme- s ügyességére volt szükség, hogy 
le lehessen küzdeni a rendelkezésre álló helyi- 

ség kedvezőtlen arányaival járó nehézségeket. 
Adja Isten, hogy buzgalmát siker koronázza, 
s a meglepetésért, melyet nekünk nyujtott, 
ne vigyen magával egy keserü csalódást em- 
lékül városunkból. 

Belföld. 

A delegatiók elé terjesztendő közös kor- 
mányjavaslatok végleges megállapitása tárgyában f. 
hó 26-án a külügyi hivatalban 50/, óráig tartó mi- 
niszteri értekezletet tartottak, melyen részt vettek gr. 
Kálnoky, br. Bauer és Kállay közös miniszte- 
rek, gr. Szapáry és gr. Taaffe minisztereln ökök, 
Wekerle és Dunajevszki pénzügyminiszterek, 
továbbá Szögyény osztályfőnök és a közös had- 
ügyminiszterium szakelőadója. A miniszteri értekez- 
letek még legalább két napig tartanak. 

A képviselőház igazságügyi bizottsága ugyan- 
csak f. hó 26-án tartott ülésében hitelesitette a kir. 
táblák és főügyészségek szervezéséről szóló törvény- 
javaslatra vonatkozó jelentést. 

A kereskedelmi miniszteriumban Lukács Béla 
államtitkár elnöklete alatt közös vámértekezlet tarta - 
tott, melyen képviselve voltak a magyar kereskedel- 
mi-, pénzügyi- és földmivelési miniszteriumok, a kö. 
zös külügy-, valamint az osztrák kereskedelmi- és 
pénzügyminiszteriumok. Hir szerint az értekezlet tár- 
gyát a Törökországgal kötendő uj kereskedelmi szer- 
ződés képezi, mivel a jelenleg érvényben álló szer- 
ződés a jövő hó végével lejár. 

Minden oldalról megerősitést nyer, lhogy a fn- 
sionalis hirek teljesen alaptalanok. A kormánypárt- 
nak egyetlen mérvadó tagja sem foglalkozott egy ily 
pártegybeolvadás gondolatával és az egyes mérsékelt 
ellenzéki lapok jelentései, hogy a kormánypárt kebe- 
lében a fontosabb kérdésekben nyilt szakadás állott 
volna be, teljesen koholtak és pedig a végből, hogy 
valószinübbnek tünjék fel a fusió lehetőségének hir- 
detése a mérsékelt ellenzék és a szabadelvü-párt, 
vagy annak egyik-másik állitólagos fractiója között. 
A szabadelvü-pártnak meg nem gyengült egysége a 
kormány minden actiójával és reformjavaslatai tár- 
gyalásával megegyező módon ki fog tünni. S igy az 
ellenzék hiresztelései, valamint reményei is egyelőre 
tehát teljesületlenül maradnak. 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Carmen Sylva és kiválóbb nőalakjai. 

Tanulmány. 
Harmath Lujzától. 

(Vége.) 

E pereztől fogva mindennapi látogatója a sze- 
rencsétlen asszonynak. Együtt töltik minden idejöket, 
együtt ápolják a kis Hennit. kiről egy év multán 
borzalommal győződik meg anyja, hogy azon sze- 
reecsétlenek közé tartozik, kiktől érzelem, érzés, szó, 
az élet e legszebb adományai meg vannak ta- 
gadva. 

Az ifju minden aggodalmában, fájdalmaiban 
osztozik a szerencsétlen nőnek, szinte mintegy igyek- 
szik levenni vállairól a kinzó terheket. Gyöngéd, fi- 
gyelmes, odaadó, a nélkül, hogy egyetlen merészebb 
szóval megsértené a nőben a hitvest, kire ily bor- 
zasztó megpróbáltatásokat mért a sors. : 

„Én ez idő alatt szivemet nem vizsgáltam — 
irja barátnőjének Agátha. -- Érzelmeimet csupán ba- 
rátságnak képzelém, miután Herbert is ugy viselke- 
dett irányomban, mint egy gondos fivér.4 

A lesujtó szerencsétlenség közt is néha ugy 
érzi, hogy végtelen boldogság árasztja el e férfi kö- 

zellétében. Mindketten érzik e nagy boldogságot, 
a nélkül, hogy gyöngéd, nemes lelkük megengedné, 
hogy szavakba foglalják érzelmeiket. Mély becsülés, 
egymás iránti határtalan tisztelet tartja zárval ajkai- 
kat. Igy telik el másfél év, midőn Agátha azt a 
rendkivüli hirt kapja, hogy férje felgyógyulásához 
van remény. 

Herbert nem akar hinni e hirnek, hisz szive 
mélyén azt a reményt táplálta, hogy mint „gyógyit- 
hatatlan*-tól előbb-utóbb el fog válni Agátha s az 
övé lesz e nő, kit tiszta lelke egész erejével sze- 
retett. E hir, ha valóvá válik, szétdulhatja minden 
reményét. Ő maga megy el az őrültek házába s mi- 
dőn visszatér, kétségbeesett reménytelenség tükröd- 
zik arczán. 

— Az ő számára – szólt lassu, elfuló han- 
gon — csakugyan van remény; az én számomra tu- 
dom, hogy nincs. Melyikünk szerencsétlenebb ? 

--Oh Herbert, szivemet öli meg ! 
– S ön az enyémet! 
– Engemet eskü köt ahhoz az emberhez ! Ne- 

kem nem szabad őt elhagynom. Neki senkije sincs 
rajtam kivül. 

— És nekem Agátha. mi van énnekem ? 
És zokogásban tör ki mindkettő; egymás kar- 

l jaiban siratják el szerelmöket, mely e percztől fogva 
a megsemmisülésnek néz elébe. 

„Nehéz óra volt ez - irja a nő — a leg- 
nehezebb életemben, de előttem állt folyton a végzet 
által rám rótt kötelesség, nem ködbe burkolva, ha- 
nem tiszta napfényben, a maga óriási nagyságában. 
Nem volt menekvés, hiába hunytam be szemeimet: 
ott láttam folyvást magam előtt. Nehéz, nagy, erős 
küzdelem volt. A boldogság oly csábitóan tódult 
utamba; fiatal szivem élni vágyott, de ott állt kér- 
lelhetlenül előttem a kötelesség és én összetörtem 
szivemet, hogy ennek megfelelhessek. Valóban tőlünk 
nőktől gyakran lehetetlent követel a végzet. " 

És e nőnek van ereje legyőzni önmagában a 
mély, erős szerelmet, van ereje eldobni az egyetlen 
boldogságot, mely életében kináikozott, hogy meg- 
felelhessen nehéz kötelességének, mely őt két élőha- 
lott ápolására jelölte. 

Martyr elejétől végig, de e martyr-koronát oly 
méltósággal, annyi öntudatossággal hordozza, hogy 
valóságos tiszteletet és bámulatot idéz elő maga 
iránt. 

És tisztelettel kell néznünk a koronás irónőre 
is, a ki ilyen női alakokat fest: a kötelességérzet, a 
női méltóság, a fenkölt gondolkodás eszményeit. 
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Külföld. 

Ma az egész földkerekség legkomolyabb 

és legégetőbb kérdése az: mit hoz május 1-seje. 

A hol gyári kémény nyul az égbe Európá- 

ban, Amerikában és Ausztráliában, ünnepre 

készül a munkásosztály. Kinek ne tetszenék 

az a gondolat, hogy a munkások százezrei, 

kiknek egész élete pihenés nélküli munkásság- 

ban telik el, szintén ünnepet ülnek egyszer s 

pedig mindenütt egyszerre, a merre csak foly 

a szó modern értelmében vett munka ? 

Impozáns látvány, hogy ez annyira lené- 

zett körökben az eszme, a gondolat milyen vi- 

lághóditó hatalomnak bizonyult, valamint im- 

pozáns az a fegyelem, melyet a munkások so. 
raiban mindenfelé tapasztalunk. Mégis a mun 

kásokkal szemben érzett sympathiák daczára, 

miért néz az egész világ oly nagy aggodalom- 
mal május 1-seje elé? Először, mert a mun- 
kások között még nagyobb izgalom előkészi- 
tője lesz s a morvaostraui és bialai véres za- 
varok ismétlésétől kell rettegni; másodszor pe- 
dig, mert a 8 órás napi munka, melyet május 
1-sején világszerte minden munkára nézve kö- 
vetelnek az eddigi munkabérek fenntartása 
mellett, a legnagyobb válsággal fenyegeti 
Európa legtöbb iparágát. Tagadhatatlan, nagyon 
kivánatos, hogy a munkás is élvezze munkája 
gyümölcsét, örülhessen életének s ne legyen 
a társadalom e hasznos tagja a társadalom pá- 
riája; de az is bizonyos, hogy utóvégre is az 
internationalis concurrentiától függ, vajjon mek- 
kora rész juthat a munkásnak keze müve után 
és nagyon félő, hogy a tulcsigázott követelés 
a munkásosztály végletes fegyelmezettsége mel- 
lett nem egy gyárat szünetelésre fog kénysze- 
riteni, ezer meg ezer munkás családra végtelen 
nyomort fog hozni, mielőtt elérjük azt a czélt, 
mely egyedül helyes, t. i. hogy gyáros és 
munkás egyaránt kielégitő és méltányos részt 
kapjon a gyári munka hasznából. Valamint 
nem méltányos, hogy a kapitalista visszaéljen 
a munkás erejével s egyedül élvezze a gyár 
jövedelmét, ugy másképen az is absurdum, 
ha a munkások a munkaadó hasznát, ki pedig 
vagyonát koczkáztatja s intelligentiáját, mun- 
káját is a közös vállalatnak szenteli, oly mi- 
nimumra akarják leszoritani, mely nem csábit 
a munkára, a vállalkozásra, hanem attól elri- 
aszt, mert ott egyszerüen megszünik a munka 
s marad a munkás — nyomora. 

A brassói képkiállitás megnyitása. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor ment végbe a kép 

kiállitás ünnepélyes megnyitása. A tanácsházban mint- 

egy ötven főre menő diszes közönség gyült össze, 

melynek soraiban néhány hölgyön kivül ott voltak: 

Roll kir. tanácsos alispán, Sehnell Károly, Dia- 

mandi Manole, Maurer Viktor, az ,Erdélyi bank" 

igazgatója, Ko ós kir. tanácsos tanfelügyelő, Kóro di 

gymnasiumi igazgató, Alesius városi tanácsos, 

Hiemesch városkapitány, Kopanics posta- és 

távirdafőnök és mások. 

Néhány pereczezel 11 óra után Brennerberg 

pelgármester a következő, német nyelven elmondott 

beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt: 
„,Hazánkban minden téren ezen szó: ,Előre" 

vezérel bennünket és ezen jelszó inditott bennünket, 

Brassó város polgárait arra, hogy az „Országos Kép- 

zőmüvészeti Társulat"-ot ezen képkiállitás rendezé- 

sére felkérjük. A társulat kérelmünknek a legnagyobb 

előzékenységgel eleget tett s ezért Brassó város ösz- 
szes polgársága nevében köszönetet mondok a társu- 

latnak. Egyuttal fölkérem a társulat jelenlévő kép- 

viselőjét, Telepy Károly urat, sziveskedjék már itten 

— mielőtt a kiállitást megtekintenők — azt röviden 

ismertetni és jellemezni.6 

A polgármester ezen szavai után Telepy Ká- 

roly, a társulat mütárnoka körülbelül a következőket 

mondá el: 
„A hazai képzőmüvészet még alig három év- 

tizeddel ezelőtt nagyon mostoha állapotban volt. Az 

elmult idők ezen mulasztásait igyekezett az „Orszá- 

gos Képzőmüvészeti Társulat" fennállása óta pótolni. 

S mivel a társulat nagyon jól tudta azt, hogy 

a müvészetek fejlesztéséhez és virágzásához nem 
elegendő a müvészek kiképzése, hanem ennek elen- 

gedhetetlen föltétele a hozzáértő közönség; azért egyik 
feladatául épen a müűértő és mükedvelő közönségnek 

nevelését tüzte ki, mit legkönnyebben és legbiztosabban 

vidéki képkiállitások rendezese által vélt elérni. Ezért 

vette fel a társulat a vidéki kép-kiállitások rendezését 
alapszabályai közé. : 

Igy tehát Brassó igen tisztelt polgárságának 
azon óhaja, hogy itten kiállitást létesitsünk, találko- 

zott a mi alapszabályaink követelte egyik legfontosabb 
feladatunkkal s ezért társulatunk nemcsak a legna- 
gyobb szivességgel fogadta el ezen ajánlatot, hanem 

lehetőleg gazdag és érdekes kiállitás által igyeke- 

zett Brassó polgárságának áldozatkészségét elismerni 

és jutalmazni." 
A lelkes éljenzésekkel togadott beszéd után 

még dr. Fabritus városi főorvos, mint a végre- 
hajtó bizottság elnöke, üdvözölte a jelenlévőket a 

következő beszédben : 
„Tisztelt hölgyeim és uraim ! 

Az Orsz. Képzőmüvészeti Társulat által Bras- 

sóban rendezett képkiállitás végrehajtó bizottsága ne- 

vében üdvözlöm önöket s egyuttal a kiállitás gya- 

kori látogatására kérem föl. 
Ez alkalommal nem mulaszthatom el, hogy né- 

hány gondolatom- s érzelmemnek kifejezést ne adjak. 
Első sorban a hála érzelme az, melynek kifeje- 

zést óhajtok adni, szemben az Orsz. Képzőművészeti 

Társulattal, azért, hogy Telepy Károly mütárnok ur 

fáradozása által számunkra is lehetővé tette azon ki- 

váló műélvezetet, melyet müvészi kivitelü képek meg- 

tekintése kétségkivül mindenkinek szerez. 
Arra kell törekednünk, hogy ezen képkiállitás 

jelentőségével tisztába jőjjünk. Ezen teremben és 

más helyiségekben az utolsó évek lefolyása alatt 
igen különböző kiállitások tartattak meg. Alig né- 

hány hét előtt e teremben egy iparkiállitás rendez- 

tetett, mely városunk polgárságának szorgalmáról ta- 

nuskodott; voltak virág- és gyümölcskiállitásaink, lát- 

hattunk más természeti ritkaságokat egybegyüjtve, 
de képkiállitásunk eddig Brassóban nem volt. 

Pedig ez a legnemesebb élvezetet nyujtja, a 

mennyiben a szinek által legnemesebb érzékünk, a 

szem közvetitésével az isteni s a végtelen fogalmát, 

a gyönyörü természetet, az emberi élet legváltoza- 

tosabb jeleneteit hozza tudomásunkra s bennünk a 

szép, nemes és jó iránt való fogékonyságot felébreszti. 

A képzőmüvészetek termékei általános természe tüek, 

nemzetköziek és tisztán emberiek. (Élénk helyeslés.) 

Ezen kiállitás azonban egyuttal látható jele és 

bizonyitéka annak, hogy Magyarország a cultura te- 

rén kifejtett nemes versenyben a többi müvelt 

mokat utólérni törekszik. 

Végül még kivánatosnak látszik ezen kiállitás 

jellemével megismerkednünk. 

Itt nincsenek ugyan összegyüjtve a különböző 

nemzeteknek különböző időkben élt festőmüvészeinek 

remekei, mint azt minden nagy városban feltaláljuk; 

itt nem találkozunk Raphael, Michelangelo, Titián, 

Rubens vagy Holbein geniusának nyilvánulásaival, 

vagy Rembrandt élethü alakjaival; itt nem élvezhet- 

jük Ruysdael gyönyörü tájképeit vagy Makart szin- 

pompás alakjait; itt nem kisértenek Vereschagin vagy 

Payer borzalmat gerjesztő képei: ezen kiállitás- 

ban ahazai műüvészet legujabb remekeit 
látjuk magunk előtt és ezen kiállitás épen az által 

sokat nyer jelentőségében és fontosságában, hogy 

kortársaink szellemi termékeit mutatja be és ez ál- 

tal megismertet bennünket a jelenkor müizlésével 

és irányával. (lljenzés.) 

Midőn önöket — tisztelt uraim és hölgyeim - 

ismételten fölkérem a kiállitás szorgalmas látogatá- 

sára, azon forró óhajjal zárom szavaimat: vajha a ki- 

állitásban nyert benyomásaik kellemesek lennének. 

S ezzel a képkiállitást a végrehajtó bizottság 
nevében megnyitottnak nyilvánitom !4 

Az élénk helyeslésekkel fogadott beszéd után 

az egész társaság átvonult a kiállitás épületébe s ott 

kisebb csoportokra oszolva megnézte a szebbnél szebb 
képeket. 

Több oldalról hallottuk azt az őszinte nyilatko- 

zatot, hogy a kiállitás az egyesek várakozásait tete- 

mesen fölülmulja. 

A mint értesülünk, gróf Bethlen András föld- 

mivelésügyi miniszter megbizta a társulat müűtárnokát, 

hogy neki a brassói kiállitásról néhány képet meg- 

vételre ajánljon. Reméljük, hogy volt főispánunk ezen 

szép példája a mi köreinkben is számos követőre fog 

találni. 

A munkások májusa. 

Budapesten a május elsei munkásünnepet a 

központi rendező bizottság szombaton jelentette be a 
főkapitányságnak. A bejelentésnek, melyet az iktató 

hivatalban adtak be, szószerinti szövege a következő: 

„Van szerencsém ezennel tisztelettel bejelenteni, hogy 

álla- 

f. é. május hó 1-én d. u. 3 órakor a városligeti aréna 

előtti térségen a fővárosi munkások általános mun- 

kás-gyülést tartanak a követkeső napirenddel: 1. A 
munkás védtörvényhozás. Tisztelettel bejelentem azt 
is, hogy 15179.–1890. VI. sz. tanácsi végzés szerint 
a tek. tanács a jelzett területet a gyülés megtartása 

czéljából a központi rendező bizottságnak átengedte, 
a mint erről a tek. főkapitányság átiratilag már va- 
lószinüleg értesitve lett. A gyülésen részt fognak 
venni a fővárosi gyárak, szakegyletek és testületek 

munkásai, valamint az Ujpesten lakó munkások is. 
Mindezek saját gyári- és egyleti helyiségeikben s az 

gyülekezni s egy főrendező vezetése alatt testületi- 
leg vonulnak ki a gyülés szinhelyére. Az egyes be- 
jelentett főrendezők, illetőleg csoportvezetők név- és 
lakjegyzéke a következő: (Itt fel van sorolva 49 

csoportvezető.) Az egyes testületek kivonulása oly 
módon történik, a mint azt a f. hó 9-én kelt bead- 
ványombann már jeleztem, melyet a tek. főkapitány- 

ság 3476. eln. sz. végzése alatt tudomásul vett. Kérve 

bejelentésem szives tudomásul vételét, maradtam tisz- 
relettel a központi rendező bizottság helyett dr. 

Csillag Zsigmond." Az első bejelentésben, melyre 
itt hivatkozás történik, a főkapitányságnak tudomá- 

sára hozták, hogy az egyes csoportok és egyletek 

zenekar és dalárda kiséretében zászlók és feliratos táblák 

alatt vonulnak ki a gyülés szinhelyére s ezt akkor a fő- 
kapitány nem tiltotta meg. A központi rendező bizott- 

ság legujabban intézkedett, hogy a résztvevő ego- 

portok a főközlekedési vonalok mellőzésével, lehető- 

leg mellék-utczákon vonuljanak ki a gyülés szin- 

helyére. : 
Vidéken is majdnem minden nagyobb városban, 

igy Szeged, Arad, Deb-eczen, Kolozsvár, Pozsonyban 

stb. tartanak a munkások gyülést és ünnepélyt. Mi 

részünkről csak örvendünk, ha a munkások komoly 

érdekei ez által több figyelemben fognak részesülni. 

Szinhaáaz. 
Vasárnap L'Arronge négy felvonásos vigjátéka, 

„Doctor Klaus" került szinre. Az előadás sike- 

rültnek mondható s a közönség még nyilt jelenetek- 

ben sem fukarkodott a tapssal, a mi pedig Brassó- 
ban nem mindennapi dolog. 

Niedt a czimszerepben igen kellemesen le- 

pett meg bennünket meleg, szivből jövő hangjaival. 
A csakis hivatásának élő, rendkivül munkás és lelki- 

ismeretes, kissé zsémbes, de a mellett igen jószivü 

orvost nagyon találóan és jellemzően adta. 

Teljes elismerést érdemel Freytag mesterké- 

letlen, természetes játékáért. Kitünő volt továbbáá 

Swoboda Lubowski kocsis szerepében. A társu- 

latnak ezen derék komikusa teljesen elemében volt; 

a tudákos és az orvosi tudományba minden áron bele- 

kontárkodó kocsist számos jellemzetes nuance-szal 

alakitotta: minden mozdulata, minden taglejtése és 

mimikája által nevető izmainkra tudott hatni. Ber la 
kisebb szerepében kissé erőltetett volt s ujabban 

igen sokat foglalkozik monoclejával, mire pedig oly 

tehetséges szinésznek, mint ő, egyáltalán nincs szük- 
sége. Robe k. a. igen kedves kis leány volt. För- 

ster és Schomanek k. a.-ok, továbbá Trautsch 

és Berger igen jól egészitették ki az ensemblet 
Az előadást szép számu közönség nézte végig. 

A tegnapi est egy ujdonságot hozott: „Die 
wilde Jagd" a czime Fulda uj vigjátékának, mely- 

ben a szerző valóban hajhássza a hatásos jelenete- 

ket - de nem nagy sikerrel és szerencsével. Egy 
fiatal házaspár elveszett és ujból megtalált boldog- 

sága képezi a darab magvát: ime a tárgy nem épen 

uj; a megfejtés módja sem tanuskodik rendkivüli le- 

leményességről. A fiatal férj esak tudományának él 

és elismerést hajhász; a nő, ki már ünnepelt festőnő, 

müűvészete által teljesen igénybe vétetik s igy nin- 

csen idejök, hogy egymást szeressék, boldogitsák s 

egymásnak éljenek. A keletkezett viszály és elválás 
kölcsönös félreértések megmagyarázása által a leg 

szebb egyetértéssé lesz és ezzel a függöny legördül. 
A darab egyik-másik situatioja kissé erőltetett és 
helyenként a párbeszédek hosszadalmasak, hogy ne 

mondjuk – unalmasak. : 

A darab előadása sem elégitett ki teljesen, mi- 

nek bizonyára a nem épen szerencsés szereposztás 

volt főoka. Friedlánder k. a. tegnap is mint 
igen routinirozott szinésznő mutatta be magát, azon- 

ban hangjában nincsen meg a kellő fokozat, mely 

körülmény különösen a szenvedély kitörésekor vá- 
lik észrevehetővé. Azonkivül ilyenkor — mint már 
egy alkalommal megjegyeztük – tulságos gyorsan 

beszél, annyira, hogy a közönség szavait alig képes 

ujpesti munkások az ujpesti templomtéren fognak l 



1890. B R"A S'S 0- 
193 

megérteni. Rottmana láthatólag küzdött szerepével, 
mely nem neki való. Azt hisszük, Berla a fiatal 
férjet jobban adta volna; külömben a báró szerepé 
ben is igen jó volt. Robe k. a., Freytag és 
Trautsch teljes odaadással játszottak, a miért di- 
cséretet is érdemelnek. . 

NAPI HIREK. 
Személyi hir. Eliseher József kiv. tanácsos, a 

a nagy-szebeni tankerület főigazgatója, a brassói kö- 
zépiskolák hivatalos látogatását befejezvén, két heti 
itt tartózkodás után városunkból tegnapelőtt este el- 
utazott. 

Szives kérelem. Tisztelettel kérjük azon mélyen 
tisztelt honfiakat és honleányokat, kiknek kezelése 
alatt Emke.-persely van, sziveskedjenek azt e hét 
folytán elszámolás czéljából alulirott elnökség bár- 
mely tagjához beküldeni. – Brassó, 1890. ápril 28-án. 
Koós Ferencz, elnök. Killyéni Endre, jegyző. 

Megmvás közgyülésre. Az iparos ifjak önképző 
és betegsegélyző egyletének rendes tagjai ezennel 
meghivatnak a f. évi május hó 4-én vasárnap d. 
u. 3 órakor tartandó közgyülésre, melynek főtárgya 
a belügyminiszter által jóváhagyott uj alapsz bályok 
kihirdetése. - A t. tagok tömeges és pontos meg- 
jelenését kéri az elnökség. 

Nagyszerü látványosság Brassóban. Koslowski A. 
tanár a Nr. 1. termében május elsején és a követ- 
kező napokon be fogja mutatni gyönyörü képeit a 
csillagvilágból, a holdat és annak felületét, továbbá 
II. Lajos bajor király nagyszerü palotáit, Bécs fej- 
lődését a legrégibb időktől a mai napig, valamint a 
budapesti uj országházat. Koslowski tanár nemrég 
Budapesten a redoute nagy termében hat héten át 
tartotta előadásait s folyton a legnagyobb pártolásban 
részesült a közönség részéről. Minthogy a fővárosi la- 
pok ezen előadásokról kivétel nélkül a legnagyobb 
elismeréssel emlékeztek meg, mi sem mulaszthatjuk 
el, hogy t. olvasóinkat ezen érdekes előadásokra ne 
figyelmeztessük. 

lvó viz-vezeték a Jancsi-réten. A Jancsi-rétről 
a kis-Bolonyába vezető vizvezeték helyreállitása czél- 
jából szükségessé vált a kis Bolonyából a vámso- 
rompó melett kivezető utnak azon ponton való el- 
zárása, hol az állami ut ezen utba beágazik. Ennek 
folytán a szekérközlekedés ezen uton egy időre be 
lesz szüntetve és csakis a nagy Bolonyán át lesz le- 
hetséges. A helyreállitás ideje alatt a kanális is időn- 
ként elzáratik, mely körülményre az érdekelt viztu- 
lajdonosok már most figyelmeztetnek. 

A tárgyalási teremből. F. hó 25 és 26-án volt 
a végtárgyalása az annak idején nagy megbotrán- 
kozást keltő büntettnek, melyet Ilieseu Toma és en- 
nek fivére, bolgárszegi lakosok elkövettek s melynek 
tudvalevőleg Ilieseu Tománé áldozatul is esett. Né- 
gyen ültek a vádlottak padján, ugy mint a két 
Iliescu, ezeknek nőtestvérök és sógorok. A törvény- 
szék két napi tárgyalás után, mely alkalommal 23 
tanut hallgattak ki, szombaton este hirdette ki az 
itéletet, mely Iliescu Györgyre 13 évi, Ilieseu Tomára 
nézve 12 évi fegyházra szólt, a két másik vádlottat 
pedig felmentette. A tárgyaláson mindkét napon nagy 
közönség volt jelen, ugy annyira, hogy a kir. tör- 
vényszék ronda és feltünően alacsony végtárgyalási 
terme (?) jelen alkalommal is szüknek s nagyobb sza- 
básu végtárgyalások tartására teljességgel alkalmat- 
lannak találtatott. 

Öngyilkosság. F. hó 26-án reggel Vladereánu 
George rajztanitót ó-brassói telkén levő csürében fel- 
akasztva találták. Az öngyilkosság oka ismeretlen. 

Jótékonyság. Borbély Antal és családja szá- 
mára ujabban adakoztak: Wunk Miklósné urnő 50 
krt, N. N. ur 20 krt; a lapunk 47-ik számában ki- 
mutatott 3 frttal együtt eddig begyült 3 frt. 70 kr. 
Köszönet a szives adakozóknak! 

A ,Székey Nemzet" f. hó 27-iki számában ol- 
vassuk: A „Mikó-kollegium"" uj épületének tervraj- 
zához a helyszini fölvételekkel Alpár Ignácz buda- 
pesti műépitész elkészült s az állandó igazgatótanács 
megbizottjával, Parádi Kálmán tanügyi előadóval 
résztvettek a kollegium előljárósága ülésén, mely az 
épitendő szárnynak a középiskolai oktatás czéljaira 
való tekintetekből az általánosabb elvekben állapo- 
dott meg. Annyit már most is örömmel jelezhetünk, 
hogy a sepsi-szentgyörgyi református kollegium egyiko 
lesz a paedagogia kivánalmai szerint berendezett leg- 
modernebb iskolai épületeinknek. Alpár müűépitész 
tegnapelőtt és Parádi Kálmán tanügyi előadó tegnap 
utazott el Sepsi-Szentgyörgyről, hol a legszivélyesebb 
fogadtatásban részesüitek; tiszteletükre Kökössy Ár- 
pád ügyvéd és másnap Vásárhelyi Sámuel kellegiumi 

is meggyőződtem a gépnek valóban kitünő munká- 

volt a Herczoggal kikötött havi részletek pontos tör- 

pénztárnok vendégszerető házaiknál gazdag lakomák ! 
voltak, melyeken a kollegium előljáróságán és ta- 
nári testületén kivül a város többi tanügyi férfiai 
közül is többen voltak jelen s a nemes czél érdeké- 
bon számos szellemes felköszöntő tanuskodott a szé- 
kely középiskolai oktatás nagyfontosságu intézménye 
kifejlesztésének szükségessége mellett. 

Halálozás. A mint nagy-szebeni tudósitónk irja, 
az ottani magyar családok egyik tekintélyesebbét su- 
lyos veszteség érte: dr. Borosnyai L. Béla tébolydai 
főorvos egyetlen leánya, Camila, ifj. Sző cs Sán- 
dor posta- és távirdaigazgatósági fogalmazó neje, f. 
hó 23-án rövid szenvedés után meghalt. Temetése f. 
hó 25 én ment végbe. Nyugodjék békében! 

Kis-küküllő vármegyéből irják lapunknak, hogy 
illetékes helyről vett értesülés alapján Kis- és Nagy- 
Küküllő vármegyék tankerülete nemsokára segéd- 
ranfelügyelőt kap, mely állásra egy Szabó Mihály 
nevü árvaszéki irnok (!?) volna kiszemelve a kultus- 
miniszteriumban. - (Alig hihető, hogy a fenkölt 
szellemü és a népoktatást az eddiginél intensivebb 
módon fejleszteni szándékozó kultusminiszter ur a 
kir. tanfelügyelők létszámát épen a népoktatáshoz 
semmit nem értő irnokokkal kivánná szaporitani. Kü- 
lönben erre még közelebbről visszatérünk. Szerk.) 

Őngyílkosság. Gál Károly, volt kereskedő, a 
sepsi- szentgyörgyi közéletnek évekkel ezelőtt isme- 
retes tagja, a napokban Bodzán agyonlőtte magát. 
Hogy mi vitte az agg férfiut e megdöbbentő lépésre, 
nem tudják. A kik az elhunyt férfiut a régi jó idők- 
ben, boldogabb esztendőkből ismerték, őszinte rész- 
véttel kisérik a szerencsétlen öngyilkost sirjába. 

A mosógép és a tisztviselők congresszusa. A 
tisztviselők legutóbbi congresszusának egyik tárgyát 
képezte az a kérdés: Mily eszközökkel lehetne a hi- 
vatalnokoknak lehetővé tenni azt, hogy az életnek 
mindinkább felmerülő követelményeinek megfelelhes- 
senek, a nélkül, hogy a legfontosabb életszükségle- 
tekből tulságos sokat elvonni kellene? E kérdés meg- 
oldására néhány többé- kevésbbé gyakorlati javaslat 
történt, melyek közül néhányat mint „figyelemre 
méltót" elfogadtak. Általános érdeklődést keltett azon- 
ban Engelhardt vasuti tisztviselőnek következő 
előadása : ,„E kérdés, melyről itt tanácskozunk, már 
régóta foglalkoztatott. Több izben gondolkoztam en- 
nek [megoldása fölött és szerény háztartásomnak 
csekély költségelőirányzatában gyakran tettem törlé- 
seket, csak egy tételt nem mertem bántani, habár 
az jövedelmemnek nem csekély részét vette igénybe. 
Ez a ,mosás" tétele, mert nőm különös büszkesé- 
gét leli fehérnemü-szekrényében; de magam is szi- 
vesen lemondok egyről-másról, de fehérnemünknél 
mitsem szeretnék magunktól megtagadni. Egy sze- 
rencsés véletlen végre megmutatta az utat, hogy mi- 
ként lehet e tételnél tetemes megtakaritást eszközölni, 
a nélkül, hogy kedvenecz gyengeségünkből engedni 
kellene. Sőt mondhatom, hogy azt most még nagyobb 
mértékben elégithetjük ki és a mellett tetemes ösz- 
szeget takaritunk meg, melyet más czélra forditha- 
tunk. Mintegy 2 évvel ezelőtt egy barátomat láto- 
gattam meg, mely alkalommal nejét egy egyszerü és 
csinos kiállitásu géppel való foglalkozás közben ta- 
láltam. Kérdésemre, de a gépen alkalmazott táblácska 
által is megtudtam, hogy az egy Herczog Sándor ha- 
zánkfiának Bécsben, Graben Bráuner strasse 6. sz. 
alatti raktárából való mosó- és facsaró-gép (Strakosch 
és Boner szabadalma) E gépek a korábban felőlük 
a lapokban olvasott nyilatkozatok által már régen 
fölkeltették érdeklődésemet, de mindig kételkedtem, 
hogy egy gép képes volna a mosás fárasztó munká- 
ját a fehérnemü rongálása nélkül végezni. De bará- 
tom neje annyira dicsérte a gépet, és mivel magam 

járól, tudva továbbá, hogy barátom neje fölötte ta- 
karékos és praktikus aszzony, azonnal elhatároztam 
egy ily gép beszerzését. 

E czélból érintkezésbe léptem az előbb emli- 
tett czéggel, mely a legnagyobb előzékenységgel 
azonnal beküldte képes árjegyzékét. Nagyon kelle- 
mesen érintett a czég ama kijelentése, mely szerint 
tisztviselők, tanitók, katonaság, csapattestek, intéze- 
tek, kórházak stb. számára e gépeket fölötte előnyös 
részletfizetésre is szállitja ugyanoly árban, mint kész- 
pénz fizetésnél. Ez a reám nézve fölötte kellemes 
előny egy teljes készletnek a zonnali megrendelésére 
inditott, mely egy mosó-, egy facsaró- és egy mán- 
gorló gépből állott. Meg kell vallanom, hogy ily 
hasznos tárgyat még soha sem szereztem be ily köny- : 
nyüséggel, mert a megtakaritás, melyet nőm e gé- 
pek által elért, oly nagy volt, hogy az teljesen elég 

lesztésére. E mellett sokkal szebb és kifogástalanabb ! 

fehérnemünk van, mint azelőtt, mikor minden a mo- 
sónő szeszélyétől és szorgalmától függött. A fehérnemü 
kimélve van és nőmnek az az előnye, hogy nincs 
szüksége sem mosókonyhára, sem mosónőre, mert a 
mihez azelőtt egy egész nap és két ember kellett, 
azt most egy leány e gépekkel rövid 2-3 óra alatt 
könnyen elvégzi és pedig akár a konyhában vagy 
az előszobában is, mert e gépeknél kellemetlen gőz 
stb. ki van zárva és a mosás napja e gép által min- 
den eddigi borzasztóságát elvesziti. Szóval e kitünő 
gép alkalmazása által a mosás tekintélyes kiadásai 
tételénél nagy megtakaritást érek el, melyet más 
eczélra használhatok fel. Örömmel ragadtam meg már 
gyakran az alkalmat e kitünő gép beszerzését bará- 
taimnak ajánlani, kik mindannyian hasonló előnyös 
eredményt értek el általa. Ma is szivesen ragadtam 
meg az alkalmat, hogy tisztelt collegáimnak e ki- 
tünő háztartási gépek beszerzését ajánljam és azt 
hiszem, hogy azoknak általános alkalmazása nagyban 
hozzá fog járulni az általunk ma tárgyalt kérdés 
megoldásához.4 Élénk taps és elismerés jutalmazta a 
szólót érdekes előadásáért és miután a gyülés köszö- 
netet mondott az előadónak elhatározta e közérdekü 
javaslat közzétételét. Még csak azt tartjuk szüksé- 
gesnek fölemliteni, hogy Herczog magyar állampol- 
gár és hogy mosógépei és meidingi kályhagyárának 
gyártmányai számára Budapesten is Erzsébet-körut 
56. sz. a. mintaraktárt nyitott. 

Táviratok. 
Bécs, ápril 28. Kálnoky külügyminisz- 

ter elnöklete alatt tartott közös miniszteri ta- 
nácskozások tárgyát főleg a hadügyminiszter 
által a füstnélküli lőpor behozatalára előter- 
jesztett ez évi költségtöbblet és azzal össze- 
függő más kiadások képezték, melyek beható 
megvitatás alá vétettek. A miniszteri értekez- 
let elhatározta, hogy a költségvetésben ezen 
czélra bizonyos összeg előirányozandó, de az 
összeg nagyságát még nem állapitották meg 
véglegesen. A közös költségvetés tárgyalását 
a délelőtt összeült értekezleten egyelőre való- 
szinüleg befejezik. Délután 2 órakor miniszter- 
tanács lesz ez ügyben a király elnöklete alatt. 
Ha ezen tanácskozáson nem jönne létre vég- 
leges megállapodás a költségtöbblet összege 
iránt, az esetben ujabb értekezletek lesznek. 
A delegatiók junius 4-dikére egybehivatnak. 

magyar miniszterek ma este visszautaznak 
Budapestre. 

Budapest, ápril 28. A képviselőház mai 
ülésében a közoktatásügyi miniszter benyujtotta 
a kisdedóvásról szóló törvényjavaslatot, mely 
zajos éljenzésekkel fogadtatott. Szilágyi a 
törvényszékek és járásbiróságok száma- és szék- 
kelyére, Sc hwarcz a görög nyelvre és Cho- 
rin a királyi táblákra vonatkozó tötvényja- 
vaslatokat nyujtották be. Utóbbi pénteken vé- 
tetik tárgyalás alá. 

Budapest, ápril 28. A május elsején 
megtartandó munkásgyülésre vonatkozó bead- 
ványra a főkapitányság végzést hozott, mely- 
ben a bejelentőt értesiti, hogy a gyülés nem 
lesz megtartható, mert a rend fentartása iránt 
nincsen meg a kellő garantia. 

Vonatindulások. a) Budapest felé: vegyes 
vonat reg. 4 óra 54 perczkor; gyorsvonat délután 2 
óra 15 perczkor; személyvonat este 7 óra 7 perczkor, 
b) Bukarest felé: délután 2 óra 34 perczkor 
Vonatérkezések a) Budapest felől: személyvonat 
délelőtt 9 óra 45 perczkor; gyorsvonat d. u. 2 óra 
14 perczkor; vegyes vonat este 8 óra 32 perczkor; 
b) Bukarest felől: gyorsvonat d. u. 2 óra 55 
perezkor. Pénteken reggel 7 óra 22 perczkor kü- 
lönvonat érkezik Predeálról 

Brassói piaczi árak. 
– 4Aze első erdélyi bank jelentése. – 
Brassó, 1890. április ha 29-én. 

Román papirpénz a 20 frank 937 vétel 9.39 eladás 
„ezüstpénz a 20 , 38 , 937, 

Napoleond'or (aranypénz) . 91, 944, 
Török lira .63 , 1067, 
Arany . ö02 , 556, 
Orosz papirrubel . l29/ ,,130-1/,, 

Társszerkesztők: 
Nagy-Küküllőmegye részéről: Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt-Márton 
Felelős szerkesztő: Kis-Tétényi Walther Béla. 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 
Kiadó: Alexi könyvnyomdája, 
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HIRDETMENYEK. 
Szám 446. 

Oz— ssstkrsrkkbtsrbussrxxt övESrEES 

Hirdetmény. 
A nagymélt. m. kir. kereskedelem- 

ügyi miniszter ur az 1890. évi április 
hó 17-én kelt 14389. I. számu rendeleté- 
vel a Nagysszeben - Segesvári államut 
44-45. klm. szakaszán lévő 58. számu 
hid felszerkezetének ujból épitését 1552 
frt 14 kr. összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálat foganatosi- 
tásának biztositása czéljából az 1890-ik 
évi május hó 12-ik napjának délelőtt 
10 órájára a nagy- és kis-küküllőmegyei 
m. kir. államépitészeti hivatal helyiségé- 
ben tartandó zárt ajánlati versenytárgya- 
lás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi-munkálat végrehajtásá- 
nak elvállalására vonatkozó, az engedé- 
lyezett költség után számitandó s a rész- 
letes feltételekben előirt 5 százaléknyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
a kitüzött nap d. e. 10 órájáig a neve- 
zett hivatalhoz annyival inkább igyekez 
zenek beadni, mivel a későbben érkezet- 
tek figyelembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonat- 
kozó müszaki müvelet és részletes felté- 
telek a nevezett magyar kir. államépité- 
szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák- 
ban, naponként megtekinthetők. 

Segesvár, 1890. ápr. hó 22. 

A nagy- és kis-küküllőmegyei 
(133) 1-1 m. kir. épitészeti hivatal. 

Szám 272.—a. 

Hirdetmény. 

A nagymélt. magyar kir. kereske- 
1890. évil 

április hó 12-én kelt 11723. számu ren- 
deletével a Torda-Nagyszeben-Brassói ál-I s 

a tavaszi és nyári idényre 
Voilapataki hid helyreállitásat 3009 frt 

delemügy miniszter ur az 

lamut 200—201. szakaszán lévő T4 sz. 

09 kr összeg erejéig engedélyezte. 
A fentemlitett munkálat foganatosi- 

tásának biztositása czéljából az 1890. évi 
május hó 8-ik napjának d. e. 10 órájára 
a fogarasvármegyei m. kir. államépité- 
szeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá- 
sának elvállalására vonatkozó, az enge- , ák szüveteibül es kir. 

délyezett költség után számítandó s a Nagy raktár egyenruhák szöveteiből cs. kir. 
részletes feltételekben előirt 50/-nyi bá- 
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitü- 
zött nap d. e. 10 óráig a nevezett hiva- 

igyekezzenek[ 
beadni, mivel a későbben érkezettek figye- 
talhoz annyival inkább 

lembe nem fognak vétetni. 
A szóban forgó munkálatra vonat- 

kozó müvelet és részletes feltételek a ge 
nevezett magy. kir. államépitészeti hiva- 
talnál, a rendes hivatalos órakban, na- 
ponként megtekinthetők. 

Megjegyzés: Ajánlatok vakarás 
vagy javitással nem fognak figyelembe 
vétetni. 

Fogaras, 1890. április 21-én. 

A fogarasmegyei m. kir. 
(122) 1-1 epitészeti hivatal. 

Szám 274.—a. 

Hirdetmény. 

A nagymélt. m. kir. kereskedelem- 
ügyi miniszter ur az 1890. évi április hó 
18-án kelt 11724. számu rendeletével a 
Torda-Nagyszeben-Brassói államut 218— 
219. szakaszán lévő mundrapataki 112. 
számu hid helyreállitását 1178 frt 17 kr 
összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálat foganato- 
sitásának biztositása czéljából az 1890. évi 
május hó 8-ik napjának d. e. 10 órájára 
a Fogaras vármegyei m. kir. államépité- 
szeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehajtá- 
sának elvállalására vonatkozó, az enge- 
délyezett költség után számitandó s a 
részletes feltételekben előirt 50/,-nyi bá- 
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a ki- 
tüzött nap d. e. 10 óráig a nevezett hi- 
vatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadui, mivel a későbben érkezettek figye- 
lembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonat- 
kozó müszaki müvelet és részletes fel- 
tételek a nevezett magy. kir. államépié- 

ban, naponként megtekinthetők. 

vagy javitással nem fognak figyelembe 
vétetni. 

Fogaras, 1890. április hó 21-én. 

A fogarasmegyei m. kir. 
(1835) 1–1 epitészet hivatal. 

aumégyae Bngztáv 
ajánlja magát mindennemü beton- 
munkálatokra, csatornázások , 
járdák, udvarok, folyosók stb. 
elkészitésére, valamint márvány, 
mozaik vagy arabeszk-alakokkal 
való diszitésre. 

Egyuttal kapható nála jó minő 
ségü cement, hydraulikus mosz 
és gipsz. 

Mérsékelt árak! 

Bővebb felvilágositás szerezhető 
Lootz F. J.-nél, Cserge piacz 148 
szám alatt, vagy az Antal János- 

alatt, (186) 1-3 

valódi gyapjuból, kitünő 

prümni gyártmányok 
a legujabb szinekben 

bámulatos olcsón beszerezhetők 

Fmlk a Demilm 
posztógyári raktárból 

(B5)24-24 Brünnben. 
Minták bérmentve. A szabómester urak dús 

tartalmu és elegáns kiállitasu mintaköny- 
veinket eredeti gyáriárakon kapják. 

allamhivatalnokok, torna- és tűzolto-egyle- 
tek, stb. stb. számára. 

pontos és solid teljesitése minden megbi- [/ 
zásnak, csak utánvét mellett vagy az összeg 

előleges beküldése ellenében. 

Levelezés minden nyelven. 

Máriazelli gyomor cseppel 
fegbiztossabb gyógyszer minden gyomor bajnak. 

Utólérhetlen hatásu az étvágy- 
talanság, gyomor gyengeség, 
büzös lehelet, savanyu felbő- 
fögés, szél rekedés, (Kolika) 
gyomor hurut, gyomor égés, 
gyomor homok és dara képző- 
dés, tulságos elnyálkásodás, 
sárgaság, undor és hányinger 
eseteiben, megszünteti a föfájást 
(ha az a gyomor elrontásátol 
származik) gyomor görcsöt, ke- 
mény széklést, székrekedést, az 
étel s itallal türterhelt gyomrot 

- kitisztitja, elüzi a bélférgeket, 
k s gyogyit lép, vese, máj és 

Védjegy. aranyeres bántalmakaát. - Egy 
üveg ára, használati utasitással 

egyut 40 Kr. kettös üveg 70 Kr. Központi szétküldési 
faktár: Brády Károly gyogyszertára Kremsier (Morva 

ország). 
ó 1 A valódi Máriazelli gyomor cseppek sok 

féleképen utánoztatnak s hamisitatnak, s ezért 

valodiak gyanánt csak azok fogadtassanak el, 

melyek üvege, egy vörös, s a fenti védjegygyel 

ellátott papirba van csomagolva, s melyek mellékelt 

használati utasitásán az is fel van tüntetve, hogy 

az Kremsierben, Guzek H. könyvnyomdájában 
nyomtatatott. 
z A Keményszéklés és székrekedés 

évek óta legjobb hatá- Máriazelli netovek ota leebbb,atá 
is, sokféle képen hamisitatnak, 

Labdacsok tehát ezek vételénél is vigyázni 
kell a fenti védjegyre s Brády 

Károly, Kremsieri gyogyszerész nev alá irására, melyek 
minden eredeti doóbozon láthatok. Egy doboz ára 
20 Kr., egy tekercs 6 dobozzal 1 frt. A pénz elöleges 
beküldése után, 1 tekercs 1 frt. 20 Kr, 2 tekercs 
2 frt. 20 Kr., 3 tekercs 3 frt. 20 Kr. ért, csomagolás 
és postabér mentesen küldetik meg. 

A Máriazelli gyomor cseppek és Mariazelli 
labdacsok nem titkos szerek, a gyogyb ató, anyagaik- 
nak összetétele, minden használati utasitásban fel van 
sorolva. 

A Máriazelli gyomorcseppek és Máriazelli labdacsok 
kaphatok 

Valódi minőségben kapható: Brassóban Goos J. 
Kelemen F. a Fehér teplomhoze cz., Hornung 
Gyula, Jekelius F., Schuster L. K., Obert G. H. 
és Kugler a Hygieához cz. gyógyszertárában, 
Fogarason Pildner, Hermann gyógyszerésznél; 
Hosszufalun Jekelius Gusztáv gyógyszertárában; 
Fö dvárt Schneider Vilmos gyógytárában; Kőha- 
lomban Melasz Ede és Wolff E. gyógyszerészek- 
nél; Sepsi-Szentgyörgyön Betegh Bálint és Bara- 

bás Ferencz gyógyszerészeknél. (16) 17 43 

szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák-C 

Megjegyzés: Ajánlatok vakarás 

X szakmához tartozó kérdések megoldását, továbbá épitkezések, 
beton-munkálatok, vizlecsapolások, nedves falazatok száraz ál- 

X lapotbani, vizvezetékek stb. stb. helyreállitását, a legjutányosabb 

féle házban Kis-Bolonya 360. sz. 

a kapható zsákokban a legjutányosabb árban. 

N Öltöny-szövetek 8 
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landi czementet 
hordókban és zsákokban, ugymint 

Roman-czementet 
(vizhatlan mész) zsákokban, 

ismert kitünő minőségben ajánlnak 

J. L. őz A. Hesshaimer 
(113) 5-6 Brassóban. 

z 

: 
X Van szerencsénk a t. cz. közönség tudomására hozni, 
X hogy mindennemü épiteszeti tervek elkészitését és az épitészeti 

árak és a kellő biztositék adása mellett elvállalunk. Szolgá- 
latainkat igénybe venni szándékozók, sziveskedjenek a buza- 
soron 558. sz. a. található épitészeti irodánkhoz fordulni. 

Ugyanitt első minőségü Portland és Roman cement 

(124) 3-6 Gártner és Mazuchi. 

meg, mely mellett azonbau az intézet a 10, tőkekamat adót 

Első erdélyi bank BErassóban. 

Hirdetmény. 
Az igazgatóság az általános óhajnak engedve, elhatá- 

rozta, hogy az eddig használatban levő giro-levelek helyett f. 
év május 1-től kezdve takarék-betéti könyveket fog kibocsátani. 

Kivonat a határozatokból: 

A legkisebb betét 1 frt. 
A betétek kamatozása a betétek napját követő közna- 

pon veszi kezdetét s végződik azon köznapon, mely a vissza- 

fizetési napot megelőzi. 
Minden év junius és deczember hó végén az egyes be 

tétekre vonatkozólag a kamatok kiszámittatnak, s mint uj be 
tétek a tőkéhez csatolva gyümölcsöztetnek, a nélkül, hogy a 
félnek erre vonatkozólag külön kérésére lenne szüksége. 

Tőkevisszafizetések 500 írt értékig egyszerü kivánatra 
teljesittetnek; azonban 

500 frtól - 2000 trtig három napi 
2000 , - 5000 , öt napi, 
5000 ,, 10,000 , tizenöt napi és 

10,000 frton felüli összegeknél harmincz napi felmon- 
dási időnek kell a visszafizetést megelőzni. 

A kamatláb további intézkedésig 41,-ban állapittatott 

maga hordozza. 

Első erdélyi bank Brassóban. 
Mseamk é 

Brassó, nyomatott ALEXI könyvnyomdájában. 
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